

2025年10月

22

星期三

乙巳年九月初二

总第28560期 今日8版

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1

2026年-2030年,"十五五"时期是基本实现 社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到新时代的伟 大变革,14个"五年"串联起不同时期的奋斗篇章, "一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代 化国家"。

今年5月,在河南考察时,习近平总书记一番 话意味深长:"把历史视角、战略思维,都落实到具 体行动上来。"谈及即将制定的新的五年规划,总书 记说:"这实际上是中国的一个特色。我们在调查 研究的基础上,提出充分尊重民意并且符合实际的

全面系统的规划,并且有超强的执行力来落实这些 规划。"

新华社记者 黄玥

而不舍久久为功

社会主义是干出来的"系列述评之四

"有外国领导人对我说,中国有一大优势,你们总 是制定各种规划,而且各种规划总是能实现。"一张蓝 图绘到底的制度优势背后,是一茬接着一茬干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自觉:"要一以 贯之,决不能朝令夕改"。

2013年,在党的十八届二中全会上,习近平总 书记强调:"我们要牢记一个道理,政贵有恒。为官 一方,为政一时,当然要大胆开展工作、锐意进取, 同时也要保持工作的稳定性和连续性。"

政贵有恒。描绘新时代万里长江图,习近平总 书记态度坚定:"只要坚持走,都会走到底,就怕来 回来去改路线,什么时候能走到头";擘画长三角一 体化发展,总书记明确要求:"决不半途而废,决不 南辕北辙,决不回头倒退"。

行之苟有恒,久久自芬芳。

从《1985年一2000年厦门经济社会发展战 略》、福州"3820"战略工程,到浙江"八八战略",站 在今天回望,习近平同志在地方工作时领导编制的 一个个长时间跨度的战略规划,决非着眼一时的孤 篇,而是绵延不绝的实践续篇。 (下转第三版)

想之光照亮奋进之路

新华社记者

以习近平同志为核心的党中央引领中国经济社会高质量发展迈向新境界

历史总是在接续奋斗中书写新篇。 即将收官的"十四五",新时代中国在风 起潮涌中驶过壮丽的又一程一

完整准确全面贯彻新发展理念,加快构 建新发展格局,全面推动高质量发展,我国经 济社会发展取得新的开创性进展、突破性变 革、历史性成就。

科学理论的磅礴之力,深刻塑造着一个 大国的发展轨迹,指引通往强国建设、民族复 兴伟业的伟大征途。

思想之光照亮奋进之路。以习近平同志 为核心的党中央带领亿万人民不惧风雨、破 浪前行,以无比的勇毅攻坚克难,以坚定的信 心开创未来,在理论创新和实践创新相互激 荡、彼此辉映的进程中推动中国不断迈向发 展新境界。

(-)

东海之滨,宁波舟山港,岸线上靠满万吨 巨轮,桥吊装卸不停。截至9月11日,港口今 年集装箱吞吐量突破3000万标准箱,较去年 提前23天,再次刷新历史纪录。

借由海铁联运、江海联运,这个全球年货 物吞吐量16连冠的超级大港,已将港口腹地 拓展至长江上游,助力畅通长江黄金水道、西 部陆海新通道、中欧班列和21世纪海上丝绸 之路,在横跨东中西、衔接海陆空的开放型经 济走廊上成为重要枢纽。

江海通达,气象正新,见证华夏大地活力 涌动,高质量发展拓开新的海天。

5年多前的2020年春,习近平总书记来

到宁波舟山港实地考察复工复产。

"现在的形势已经很不一样了,大进大 出的环境条件已经变化,必须根据新的形 势提出引领发展的新思路。"凝聚着对过 去、现在和未来的思考,回京后不久,习近 平总书记鲜明提出构建新发展格局这一战 略抉择。

2020年10月,党的十九届五中全会谋划 "十四五"发展蓝图,对构建以国内大循环为 主体、国内国际双循环相互促进的新发展格 局作出全面部署。

拉长时间的镜头,无论是"十四五"这5 年,还是党的十八大以来这10多年,时代风 云变幻,科学理论的指引至为重要。

行进在新时代的中国,面对全球政治经 济格局深度调整,面对社会主要矛盾发生历 史性变化,要实现什么样的发展、怎样实现发 展?中国的领航者以高度的理论自觉和实践 担当,科学判断形势,因应发展规律,探求解 题之道。

这是对发展方位的精确标注——

"全面建成小康社会、实现第一个百年奋 斗目标之后,我们要乘势而上开启全面建设 社会主义现代化国家新征程、向第二个百年 奋斗目标进军,这标志着我国进入了一个新 发展阶段。"

这是对发展主题的鲜明宣示——

"高质量发展是'十四五'乃至更长时期 我国经济社会发展的主题,关系我国社会主 义现代化建设全局""高质量发展是全面建设 社会主义现代化国家的首要任务""必须把坚 持高质量发展作为新时代的硬道理"。

这是关于发展理念的深刻转变一 把新发展理念贯彻到经济社会发展全

过程和各领域,实现创新成为第一动力、协 调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放 成为必由之路、共享成为根本目的的高质量 发展。

理念一新天地宽。发展是马克思主义最 基本的范畴之一,高质量发展需要新的生产 力理论来指导。

"'十五五'时期,必须把因地制宜发展新 质生产力摆在更加突出的战略位置",2025 年4月30日,习近平总书记在上海主持召开 部分省区市"十五五"时期经济社会发展座谈 会,着重强调了新质生产力。

"特点是创新,关键在质优,本质是先进 生产力""新质生产力本身就是绿色生产 力"……

从2023年地方考察时首次提出新质生 产力,到在多个场合作出系统阐释和重大部 署,习近平总书记深刻回答了"什么是新质生 产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新 质生产力"等重大理论和实践问题,揭示生产 力演变规律,为释放高质量发展的新动力提 供重要指引。

一切划时代的理论,都是满足时代需要 的产物。

不断深化对经济工作的规律性认识,深 刻总结"党中央集中统一领导是做好经济工 作的根本保证",提出"五个必须统筹"的重要 关系;

勇于全面深化改革,自觉通过调整生 产关系激发社会生产力发展活力,自觉通 过完善上层建筑适应经济基础发展要求, 推动中国特色社会主义更加符合规律地向 前发展……

以习近平同志为核心的党中央高瞻远 瞩、统揽全局,在成功驾驭中国经济发展大局 的历程中,提出一系列新理念新思想新战略, 丰富和发展了习近平经济思想,成功开拓了 马克思主义政治经济学新境界。

俯瞰塔克拉玛干沙漠,千里绿色长城锁 住黄龙。

2024年11月28日,随着一株玫瑰花苗 被裁入沙土,全长3046公里的塔克拉玛干沙 漠绿色阻沙防护带工程锁边合龙。

"经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了 '绿围脖'"。2025年4月,习近平总书记参加 首都义务植树活动时,特别提到这一人类治 沙史上的奇迹。

生态安全为万世谋。5年间,习近平生 态文明思想不断丰富发展,绿水青山就是金 山银山的理念深入人心,点亮中国经济社会 绿色转型发展之路。

实践发展永无止境,理论创新永无止境。 2023年10月,习近平文化思想在全国宣 传思想文化工作会议上正式提出。

做好"人文经济学"大文章,以文化赋能 经济社会发展,推动人文和经济共生共荣、相 得益彰;优化文化产品和服务供给,更好满足 人民精神文化需求,努力促进人民群众物质 生活和精神生活都富裕…… (下转第六版)

辽源着力完善城市功能布局融入都市圈

本报讯(记者华泰来)10月9日,《长春都市圈发展规划》 正式印发实施。日前,在省政府新闻办举行的新闻发布会上, 辽源市副市长刘淑梅表示,该市将着力构建"北融南联、一轴 贯通、双廊双带、四区协同"的城市功能布局,重点在四个方面 持续发力,为实现更高水平的区域协调发展贡献辽源力量。

畅达协同发展"新通道"。积极推进长四辽通高铁辽源段 项目,打造与都市圈城市半小时通勤圈、一小时经济圈。深度 谋划市域铁路、高速公路等基础设施项目,发挥辽源吉南辽北 蒙东六市一体化合作区、吉西南国家级承接产业转移示范区 作用,谋划整合54平方公里的辽源新区,构建跨区域协作平 台,与长春都市圈各城市拓展产业配套、创新要素流动、强化 人才互动,实现高质量融合发展。

激发产业转型"新动能"。与都市圈城市加强产业协作, 打造百亿级产业集群。袜业纺织产业方面,围绕品牌化、智能 化转型,推动自主品牌价值链高端跃升,继续实施万台智能袜 机转型升级工程;新能源产业方面,建设天楹新能源"绿氢+" 产业标志性项目,加快绿氢、绿氨、绿醇、绿甲烷等绿色能源建 设布局,用好18.98平方公里增量配电网,带动其他项目联动 发展。汽车配套产业方面,推动零部件企业更好融入一汽配 套体系,建设都市圈新能源汽车产业配套基地和轨道客车产 业配套基地;特色农产品产业方面,用好都市圈科教资源优 势,深度开发蛋品、梅花鹿、毛驴、松子、食用菌等特色农产品。

努力构建生态治理"新格局"。与都市圈城市上下游、左 右岸、干支流联防联治,实施东辽河流域生态安全屏障工程, 统筹推进山水林田湖草沙系统化治理、一体化治理,联手打造 东辽河流域生态安全走廊和生态经济带。

全力打造文旅融合"新地标"。辽源正深入挖掘113年矿山 历史,把20平方公里的采煤沉陷区遗留的生态包袱转化为文旅 资源,实施煤矿老旧厂区转型提质工程、重力储能科普基地建 设,启动建设老道山障碍滑雪场、山地自行车赛道、"四大鸣湖" 马拉松等新型文体旅项目,打造都市圈短期休闲游目的地。

谋发展 抓项目 开新局

抚松:

项目为笔绘新卷

本报讯(记者金泽文)深秋时节,在总投资30亿元的瑞 兴•长白山温泉康养旅游度假区建设现场,挖掘机巨臂挥舞, 满载土方的运输车辆往来穿梭,正在加紧平整土地。

"项目总占地面积约95公顷,将建设集商务酒店、温泉 商业街、图书馆等于一体的综合低密度休闲度假区。截至目 前,项目A区已完成前期手续办理,正在进行场地平整,B区已 缴纳完毕土地出让金。"项目负责人赵学谦说。

项目建成后,将有效弥补长白山区域高端复合型度假产 品的市场空白。通过"温泉+康养+商务+文化"的多业态组合, 将显著提升游客接待量,拉动消费升级与就业增长,成为长白 山特色旅游的一张新名片。

在长白山如画的秋色中,抚松县各大重点项目施工现场 却是一番与时间赛跑、热火朝天的忙碌景象。挖掘机的轰鸣、 运输车的穿梭、工人们忙碌的身影,勾勒出一幅"抢工期、抓进 度、促发展"的画卷。

在泉阳镇, 吉林森工集团泉阳泉公司扩产增能40万吨项 目正按计划稳步推进。车间里正在进行墙体砌砖、墙面和屋 面安装,室内地面已基本完工。

这个总投资3.18亿元的项目,是抚松依托优质水资源, 做强特色产业的典范。

"项目分两期建设,目前一期项目车间的装修改造已经完 成,2条西德乐高速生产线和注塑设备已完成改造升级,即将投 产。"项目负责人、副总经理薛景超介绍。其中一条生产线每小 时可生产7.2万瓶600毫升装矿泉水,展现了高效的现代化生 产能力。项目全部建成后,将极大提升"泉阳泉"的市场供给能 力,更将直接带动当地就业,为区域经济发展注入稳定税源。

在松江河镇,总投资5000万元的全季酒店已拔地而起, 主体结构顺利封顶。施工现场,工人们正有序进行地面铺装、 外墙防水,水电暖的管线铺设也在紧密进行中。

"自立项以来,项目进展顺利,目前累计完成投资超1200 万元。"项目负责人李天宇介绍,这座融合东方美学与便捷智 能设计的酒店,建成后将设置约100间客房,不仅能有效满足 游客对高品质、多元化住宿的需求,更将以其独特的文化魅 力,助力松江河镇提升旅游形象。

秋风劲,战鼓急。今年以来,抚松县已开复工项目达85个, 总投资额233.57亿元。其中,新建项目52个,续建项目33个。

从描绘未来蓝图的康养度假区到产业扩能的现代化水 厂,再到拔地而起的酒店宾馆,抚松县正以一个个实打实的重 点项目为笔,在这金色的秋天里奋力书写经济提质增效、产业 转型升级的精彩篇章。

秋之彩色吉林 | 沿着 金圈圈 秋到沈白读 历史——文博地图



扫码了解详情

连日来,长春"这有水"综 合体项目建设稳步推进。据了 解,该项目为"这有山"的姊妹 项目,总投资22.5亿元,旨在打 造国内最大人造景观综合体, 预计于2027年竣工。图为项 目建设现场。 本报记者 潘硕 摄



稻浪"三重

本报记者 李亚东 王丹 徐慕旗

蹲点笔记

清晨的阳光洒在公主岭南崴子村,连片 的实验稻田泛着金黄。吉林农业大学教授王 秋举的孩子们就是在这片稻田里长大的。

日前,记者如约再次走进公主岭市稻渔 科技小院。"你们看,连续两年的数据监测显 示,小龙虾在9月底到10月初出现抱卵现 象。"王秋举信心满满,"我们在吉林开展小龙 虾人工繁殖大有可为。"

话音未落,不远处传来孩子清脆的喊声, 王秋举的小儿子举着稻穗跑过来,悠长的时 光定格成这一幅美好画面,演绎着稻田里成 长和收获的乐曲。

移动"仓库"

第一次采访王秋举,记者搭的是她爱人 吴旻的顺风车。

绘本、防水服、检测仪器……七座汽车 塞得满满当当,像一座移动的"仓库"。吴旻 笑着解释:"别嫌乱啊,孩子总跟着来回跑, 东西多。"

盛夏时节,南崴子村数千亩水稻长势正 旺,连片绿意间波光点点。王秋举常年在外 劳作,脸晒得黑红。稻田旁,一个破旧的院 落,是王秋举一家和她的学生们曾经居住的 地方,也是团队破解"稻蟹共生"难题、实现一 地双收的"战场"。

2015年,刚留校任教的王秋举被派往上 海进修,专攻虾蟹动物养殖学。可观的经济 效益让她心痒难耐:"吉林有千万亩优质稻 田,不正适合养虾蟹吗?"这个念头像一颗种 子在她心里扎了根。

2018年,她带着几名研究生来到南崴子 村,开始探索稻田养蟹。

田间地头搞科研,全靠"熬",稻苗啥时施 肥,蟹苗啥时投喂,水温、水质有啥变化,随时 随地都要监测记录。

一开始,王秋举和学生们住在村民家; 后来,有了独立的院子,她索性把家搬来 了。那年,女儿才1岁;不久后,儿子也出 生了。

王秋举打开手机相册,一间破旧逼仄的 平房映入眼帘:"这里白天是实验室,晚上用 帘子一隔,就是全家的卧室。"她笑着说:"两 个孩子都是在这片稻田里长大的,你看他们 笑得多开心!"

经过几年反复摸索,王秋举团队创立 了"双边沟+分箱式插秧+侧深施肥"及稻 蟹种养相关集成技术。"一地双收"的梦想 成真——水稻产量没减,每亩地还多收几 十斤螃蟹,增收近千元。

2021年,在省科协和吉林农业大学的支 持下,公主岭市稻渔科技小院在南崴子村成 立。王秋举成了小院首席专家,继续一边优 化技术、一边给周边农户做培训。

如今,新建的科技小院就在原址不远 处。王秋举的两个孩子也回到城里上学,每 于两地,这座移动"仓库"载满了成长的喜悦 和希望。

"潜力股"

"放苗了,放苗了!"视频里,伴着王秋举 的画外音,水桶慢慢浸入水里,一尾尾小龙虾 苗灵巧跃出 ……

王秋举经常在微信和抖音上发布视频, 记录科技小院的日常工作。每年小龙虾出苗 旺季,各地订单纷至沓来,王秋举带着大伙儿 起早贪黑连轴转。

小龙虾在吉林餐饮市场很受欢迎,但市 场上几乎没有一尾产自本地。王秋举团队成 功解锁"稻蟹双收"后,开始瞄准小龙虾育苗 这支"潜力股"。 "吉林养不了小龙虾,只是没有突破育苗

这一关。"王秋举说,"从南方买来的虾苗长途 运输后再投放,一死就是一大片,慢慢大伙儿 都不愿意尝试了,但我们得坚持。" 轻描淡写几句话,背后是数不尽的艰

辛。从大小不同的虾苗到虾卵,一次次尝试, 一次次失败 ……

经过不懈努力,团队终于探索出了中间 培育技术。它集成了开口饵料配置、运输、调 水等一系列关键环节,虾苗成活率从之前不 足30%提高到80%以上。 (下转第三版)